

NOTAS MARGINALES

IMISTERIOS!

Aunque el título parezca novela folletinesca, no nos refero para nada a ningún género de ficción con espumantes de realidad, sino a la realidad misma. ¿Que ocurre en Rusia? Claro que a esta pregunta se nos contestará con el silencio más absoluto, pues preguntar en la actualidad que ocurre en el país de los soviets, parece algo así, extemporáneo. De nuevo, sin embargo, comienza a susurrarse un poco sobre el hambre que sigue padeciendo la población rusa, que aunque algunos suponían aplacada para siempre, no hay tal y los socorros que se enviaron no hacen mucho tan solo bastaron para mediar en los posibles, dada la considerable masa de población, hoy seguramente muy disminuida.

Sensible es que el hambre cause estragos nuevamente en el gran país y ahora como la vez anterior, el mundo entero corría en su socorro, realizando una gran obra de humanidad, que por sí sola bastaría casi para reconciliar a la generación actual con la buena fama, que según dicen está algo perdida, a causa de sus numerosos errores y de su novísimo sistema progresivo. Y conste, que a lo que dicen debíamos dar la llamada por repuesta, porque también nos consideramos incluidos en esa generación actual cuya defensa no puede emprender por no ser esta la ocasión.

Hemos lamentado y seguimos lamentando la situación por que atraviesa el Oriente Europeo, un día que jugaba el papel importante en la Historia presente y esperanza de delicada misión en la del porvenir hay fragmentado en numerosas Repúblicas en pugna constante por hacer efectivos sus respectivos convencionales derechos, uniéndose a sus mas a otras para adquirir fortaleza y anular a sus adversarios comunes, desahogándose, destruyéndose, aniquilándose, aunque las treguas frecuentes quieran inútilmente reposar el efecto producido, dispuesto a tomar las armas apenas llega el momento señalado. Lo hemos lamentado y seguimos lamentando, pues hubieramos querido para Rusia como nación igual a las demás, otra situación más pacífica y por consiguiente más feliz, pero hármose constar, además, que no hemos preguntado a ningún nacional de aquellas regiones que tal le va con los acontecimientos, pues ignoramos su temperamento, aunque suponemos que no diferiría del nuestro, siquiera sea en cuestiones de apreciaciones.

Lo propio ocurre con la enfermedad de Lenin que varía de sistemas y manifestaciones según las noticias que a nosotros llegan procedentes de los países vecinos menos de la propia Rusia, de donde dimanar las confusiones que sobre su enfermedad se han producido, y explicándose por consiguiente la disparidad de augurios y que tras una noticia indicando su gravedad, siga otra que explica su casi restablecimiento, a la que acompaña una tercera con noticias de su agravación.

Día llegará en que esto que calificamos de misterios se esclarezca y conste que si yo les damos el nombre de misterios, es siguiendo el criterio establecido que se mantiene al tratar de los países remotos, en que todos los acontecimientos, sucesos y circunstancias se tildan de misterios por la razón sencillísima de que no tienen comparación inmediata y hemos de fiarnos—no cabe otra situación—de lo que nos transmiten de procedencia mas o menos digna de crédito países de los que solo conocemos y en muchos casos superficialmente, algo de su Geografía elemental y de su Historia abreviada.

Y lo propio podemos decir de nosotros mismos, que escasamente conocidos tal como somos en el extranjero, ignoramos nuestros detalles íntimos en el procedimiento, poniendo al rededor de nuestra actuación total un cerco misterioso.

Entusiasta recibimiento

Montes Jovellar en la Zúbia

Acompañado de numerosos amigos de esta capital y en varios automóviles, visitó ayer tarde el pueblo de la Zúbia, el exsubsecretario de Gobernación y exdiputado por el distrito de Alhama don Joaquín Montes.

Para recibirlo, salieron a las afueras del pueblo la casi totalidad de sus vecinos, los que hicieron abandonar los coches, al señor Montes y a sus amigos, y entre vítores y aclamaciones, en imponente manifestación, recorrieron las calles hasta llegar al Casino, donde se le sirvió un espléndido lunch.

La concurrencia era tan numerosa que las amplias habitaciones del Casino resultaban insuficientes y tuvo que habilitarse el patio y los corredores ocupados completamente por los amigos del candidato.

Los insistentes y cariñosos requerimientos de los amigos del señor Montes Jovellar, obligaron al exsubsecretario de Gobernación a pronunciar breves y elocuentes palabras.

Comenzó mostrando su reconocimiento por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado, haciendo resaltar las pruebas inequívocas de

afecto de que en todo momento le había hecho objeto el vecindario de la Zúbia. Excitó a todos a actuar con serenidad en la próxima lucha que se avecina, alejando del ánimo de sus amigos los prejuicios que pudieran haber terminado ciertas propagandas de las que no quería hacer mención.

Hizo hincapié sobre este extremo, haciendo resaltar su propósito de no aceptar un acta que tuviera su origen en caprichosas imposiciones, que mermaran la libertad de los electores, a cuyo juicio se encomendaba. Un rocambo, cualquier situación de violencia que se produjera durante este período de vehementes apasionamientos, sería para él un motivo de hondo pesar y estaba dispuesto a evitarlo por todos los medios a su alcance.

Aconsejó la unión de todos los pueblos del distrito, sin diferencias enojosas, única forma de laborar por la prosperidad del mismo, a la que supedita cuanto es y cuanto pueda ser en política.

El breve discurso del señor Montes Jovellar fué acogido con una cariñosa ovación y entusiastas vivas al exdiputado por el distrito.

Entre las personas que allí se encontraban, recordamos a los siguientes señores:

Don Juan Molina Mejías, don Joaquín Alcalde Cuadros, don Luis Quesada Vargas, don Victoriano Pertiñez, don Luis Roldán, don Gabriel Loza, don Antonio Fernández Cabello, don Gabriel Barrales Quesada, don Diego Lopez, don Rafael Piñar, don José Fernández Cortacero, don Elías Moreno, don Vicente Casanova Sáez, don José Molinero, don Francisco Cabello, don Manuel Vargas, don Miguel Molino, don José Megarejo, don Francisco Marino, don José López Jiménez, don Manuel Jiménez Quesada, don Roque Carranza, don José Garzón Montes, don Manuel Roldán, don José García, don Teodoro Polo, don Antonio Martín García, don Teodoro Casillo, don Francisco Aibar Santisteban, don Fernando Ruiz, don José García García y don Alfonso Santos.

Don Manuel Molino, don Agustín Roldán, don Rafael Cabello, don Antonio Barrales Quesada, don Miguel Jiménez, don Pedro Ramírez, don Andrés Molina, don Joaquín Salmerón, don Antonio Vazquez, don Andrés Molina Jañez, don Joaquín Quesada Ros, don Miguel Fernández Cabello, don Antonio Vargas Barrales, don Antonio Mejías, don Antonio Jañez Fernández, don Antonio López Cabello, don Antonio Revelles, don José Garzón, don Guillermo Fernández, don Francisco Lara.

Don Francisco García, don Francisco Blanes, don Gabriel Cabello Alcalde, don Juan Quesada Vargas, don Juan Quesada Puertas, don José Quesada, don Antonio Aibar, don Francisco Cabello Jañez, don Salvador Dominguez, don Santiago Megías, don Luis Piñar, don Antonio García Tovar, don Aureliano López Cabello, don Aureliano Samerón, don Juan López Salmerón, don Luis López Cabello, don José Navarro Fernández.

Don Antonio María del Castillo, don Antonio de la Blanca, don Luis Vargas, don Manuel Gines, don Manuel Pérez Roldán, don Manuel Pérez Díaz, don Francisco Rodríguez, don Luis Pertiñez, don Luis Quesada, don Felipe Fernández Cortacero, don Gabriel Barrales Vargas, don Manuel López Yáñez, don Luis Megías Fernández, don Cándido Rodríguez, don Manuel Quesada, don Antonio Roldán, don Manuel Puertas, don Antonio Quero, don José Fernández, don José Jiménez Marín, don Francisco Fernández, don Luis Quesada Molina, don Miguel Quesada Díaz.

Don Manuel Vazquez, don Luis Tovar, alcalde de Cajár, don Francisco Roldán Fernández, presidente del Casino, don Francisco García Yáñez, don Juan Megías Fernández, don Melgarejo Blanes Villanova, don José Melgarejo, don Antonio Hernández, don Antonio Rodríguez, don Antonio Rienda, don Luis Piñar, don Francisco Díaz, don Juan Quesada Puertas, don Domingo Sánchez, don Francisco Garzón Montes, don Miguel Fernández Díaz.

Don Miguel Jiménez, don José Garzón Garzón, don Paulino Garzón Garzón, don Emilio Garzón Garzón, don Antonio Vargas, don Andrés Rienda, don Antonio Hernández Vargas, don Antonio Molina Megías, don Francisco Cabello, don Santiago Megías, don Juan Quesada Puertas, don Miguel López Fernández, don Antonio López Cabello, don Juan Rivas, don Francisco Sánchez Salmerón, don Andrés Fernández Sangredo, don Santiago Rivas, don Vicente Ruiz, don Juan Rosales, don Bas de Piñar, don Antonio Rodríguez Roldán y otros muchos.

El señor Montes Jovellar y sus acompañantes fueron despedidos hasta las afueras del pueblo, en medio del mayor entusiasmo y con grandes demostraciones de afecto.

Política

En el rápido salió ayer para Madrid el reformista, candidato a diputado a Cortes por la circunscripción D. Agustín Rodríguez.

El próximo día 17, en el rápido del Sur, llegará a Granada el exsubsecretario de Fomento y candidato por Guadix Izualzo, don Antonio Marín Her-

La enseñanza Grandes problemas nacionales

La opinión de un director de Colegio. —Decepciones sufridas. —Los que vienen de la enseñanza oficial. —Mezclando de sueldos y falta de vocación. —Ventajas de la enseñanza privada. —Las causas de nuestro atraso. —El verdadero problema. —La religión y la moral social. —Hacen falta educadores. —El santo amor al deber.

Hemos querido escuchar la opinión de los directores de Colegios de Madrid. Para ello hemos elegido al que, en nuestro concepto, es de los más autorizados. Pero su extrema modestia privará a nuestros lectores de saber su nombre. Así nos lo ha suplicado, y nosotros no queremos, en modo alguno, con tanto sentimiento, oponer a sus deseos. Se trata de un hombre que, además de poseer una clarísima inteligencia, es una voluntad de hierro.

El que va a exponer su opinión sobre la enseñanza, fué en un tiempo orador elocuente, que habló al lado de hombres que alcanzaron altos puestos. Empleado de la verdad, razonaba siempre sus discursos, que, sin embargo, no carecían de galanuras ni de fluidez. Y el hombre que tanto hubiera alcanzado de haber continuado el camino emprendido, se retiró a la obscuridad del Colegio, y en la enseñanza lleva haciendo el bien 28 años de práctica constante, tanto en la segunda enseñanza como en las universitarias y en las especiales.

El que esto escribe, comparte con él sus trabajos y sus fatigas. Por eso lo admira más; por eso lamenta que no preste su nombre ilustre a la publicidad y se limite tan sólo a exponer sus ideas en la carta que a continuación publicamos:

«Sr. D. Claro Abánades. Mi buen amigo: Pasa usted mucho en mi ánimo para negarme a lo que en su tarjeta me pedía y puede usted asegurar que, difícilmente, ninguna otra persona hubiese conseguido otro tanto; pero creo alcanzaré de su buena amistad que, si de la lectura de estas cartillas, saliese algo interesante para el público (cosa ésta que dudo muchísimo) no la dé como sería y que quede en el anonimato más completo.

Creo firmemente, no podría por sí serlo, sin el concurso de otras muchas personas, competentes y de buena voluntad, sobre todo de este último, el poder definir los motivos de muchas cosas aparentemente extrañas y de tantas dificultades y defectos de que adolece en nuestra España la enseñanza.

Es de tanta complejidad, que solo con una gran constancia por parte de todos los que a ella nos dedicamos y tomando esta profesión, mas como me tomo esta profesión, mas como me tomo (por cierto muy pobre) para vivir, como un apostolado, llegarán, seguramente, otras nuevas generaciones, a percibir los frutos que nunca nosotros veremos maduros.

Soy, querido amigo, un decepcionado; recuerdo muchas veces, la frase que en varias ocasiones un hombre, que fué un trabajador incansable, don Francisco Corderman. Al lamentarme de la esterilidad de mi constante trabajo, su frase era «desagotado, amigo, en este país, todo el mundo quiere salir, nadie quiere saber» efectivamente, por desgracia, esto es así.

Y esto es un punto que solo él, es suficiente para que al buscar su origen, hubiese que hacer un profundo estudio de psicología nacional.

«Pero es, querido amigo, que los encargados, sobre todo de la enseñanza llamada oficial, desde el humilde maestro pueblerino, hasta los que se adoran con el pomposo título de catedráticos dan muestras, salvo contadas excepciones, dan muestras, digo de otro interés que el cobrar su paga dando el menor número de enseñanzas y clases durante los ya muy cortos cursos? Otro punto sobre el cual para buscar su mal, habría que razonar largamente pensando; si el miserable sueldo, que en su mayoría disfrutan es la causa de su abandono o la falta de vocación o ya también lo uno y lo otro; y en esto es que la enseñanza particular o privada tiene que ser más fructífera por ser más intensa, pues aunque adolezca de los mismos defectos, la amenaza constante de perder el miserable óbolo con que se le remunera, hace que ponga un mayor empeño en alcanzar éxitos con los alumnos, para que los padres o encargados de los mismos, estén satisfechos; bien directamente o por medio de empresarios, el cual generalmente se llama director y al que no siempre se le puede imputar las malas acciones o faltas cometidas con sus subordinados, por ser hijas del ambiente que le rodea y que seguramente percibe más directamente que ellos.

Difícil, como al principio de este escrito lo expongo, es analizar las infinitas causas que dan motivo a nuestro atraso en cuestiones de enseñanza; la forma de hacer las pruebas de curso; los libros que manejan los alumnos, sean o no de texto; los deficientes métodos que usan nuestras Universidades y escuelas, donde los futuros maestros no aprenden nada y menos a enseñar; la forma de ingreso en el profesorado, para lo que aparte de fuertes recomendaciones es de importancia capital ser

muzy formalita, me preguntó con una pena enorme, si sería muy duradera el agua que caía.

Contesté por animarla que no, y le ofrecí al día siguiente subir al hotel, para acompañarla en su paseo matutino, y para servirle de cicerone.

La mañana amaneció espléndida. Cuando yo llegaba al trozo de cuesta que hay delante del hotel, él venía hacia mí en una carrera infantil a mi amiga Rummy. Ella, gosaaba con todo su ser el espectáculo tan soñado por ella, de ver el sol en todo su esplendor, por ver el cielo azul completamente.

Vestía traje de paño gris claro forma tailleur. La chaqueta la llevaba al brazo por exceso de calor según me dijo. Un bonito casquete de fieltro gris con el ala ligeramente vuelta hacia arriba adornaba su cabeza y un enorme bolso en el que cabía todo un ajuar, pendía de sus manos largas, blancas, afiladas.

Muy juntos, por las avenidas húmedas aún por el aguacero de la noche anterior, llegamos al recinto de la Alhambra. La gran Puerta de la Justicia la hizo estremecer a un momento posible de definir como habla ella soñada con tener un flir bajo la arbolea, como ella pensó siempre, en un amor que floreciera entre todas estas grandezas, tuviera algo de la grandeza de ellas.

Llegamos a la Plaza de los Aljibes. Pensativa Rummy y yo sin saber qué decirle voy callado. En un movimiento involuntario miro hacia el cielo y veo ¡horror! Como sobre nuestras cabezas se van acumulando nubes.

Rummy ha suspirado y como si el cielo esperara solo esta señal, la lluvia ha empezado a caer impertinente, veloz, molesta.

Cogida a mi brazo y a paso ligero va mi bellísima amiga triste en busca del refugio de su hotel. Llegamos casi cansados.

Ella reniega de la maldita lluvia y mi rándome muy seria, me cuenta sus temores de que yo haya conseguido «esto del cielo por tenerla más íntimamente mía. Ríe a su temor y en el fondo agradece el que caiga el agua que me permite charlar más misteriosamente y que me deja tenerla tan mía solo.

El sol sale de nuevo. Rummy ahora la que me confidencialmente me dice: que como consigo el que varíe tanto el tiempo.

Con el sol ha empezado mi flir y yo sé mucho de esto. Pero la loca manía que abreña quisiera me haga saber y consiga que Rummy mi amigueta vea realizado su sueño de amor a su manera bajo los árboles de la Alhambra.

Ahora francamente Rummy me gusta mucho, pero si yo le hago el amor es porque se vaya contenta de Granada. —B. DE QUÉSSON.

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Pilar Macho esposa de nuestro particular y buen amigo don Eduardo Martínez Montaña. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente.

El hermoso colegio del Palo ha sido objeto también de una minuciosa visita, siendo obsequiados los pequeños excursionistas con una merienda por los PP. Jesuitas que dirigen aquel centro: los Altos Hornos en sus diferentes secciones de fundición y laminación, han sido objeto también de una detenida visita, siendo ilustrados acerca de su complicado funcionamiento por el químico de dicha gran industria don Germán Rivas. La fábrica de hielo «La Paloma», otro de los grandes centros fabriles de Málaga, ha sido también visitada en nuestro viaje de instrucción, habiendo presenciado las diferentes manipulaciones de aquella e impuestos de su funcionamiento por el técnico de la misma don Gerardo Sadra; el Ayuntamiento, la Caleta, el Limonar, el Parque, el casco de la población, el Alameda, el Atarazanas, todo en fin, cuanto de buena encierra Málaga, está siendo objeto de nuestra observación y estudio, culminando todas estas impresiones en la gran admiración que en el ánimo de los pequeños produce el insospechado y grandioso panorama de este mar tan azul y tan riante.

Restamos aún por visitar la fábrica del Gas, Museo Provincial, Grupo Escolar Bergamín, Industria Malagueña, y por correo de Melilla, y mil cosas más que hemos de supeditar a los apremios del tiempo.

Las hojas del diario de la excursión se van llenando rápidamente y aunque el esfuerzo físico y mental van en aumento, el entusiasmo y deseo de aprender se imponen en la voluntad de estos escolares que en todos sitios se van comparando con una admirable fe y seriedad.

Todo el jueves y la mañana del viernes, permanecéremos aún en esta capital, marchando el 13 a Antequera, segunda etapa de nuestro viaje.

Y nada más por hoy, dejando para otra vez de nuestra labor en Málaga, en la que nos están ayudando eficazmente, el Inspector Jefe de la Enseñanza don Francisco D. Vergé Sánchez y la Asociación Provincial del Magisterio que ha designado a don Guillermo Gómez Morales y don Manuel Castillo Izquierdo, maestros de Sección del Grupo Bergamín, para que nos acompañen y auxilien durante el tiempo de nuestra permanencia en esta y para lo que han sido expresamente autorizados por el antedicho Inspector.

Málaga 11 Abril 1933.

CLARO ABÁNADES

Crónica de sociedad

Vino Rummy de Inglaterra y en su cabecita propicia a todos los sueños, germinó, el de la dulzura de nuestro cielo siempre azul, siempre limpio. La traja a Granada el arte. Por los monumentos de que ella había oído hablar tanto, por la belleza de los cármenes, por lo desconocido y para ella misterioso de nuestro andalucismo, lo sacrificó todo, consiguió al fin tener ahorradas unas libras, y toman el pasaje en un buen barco mercante se entregó a lo que quiere, con tal de llegar a España. Con tal de ver realizado su sueño imposible en Londres, de un cielo azul, de un panorama despejado.

Llegó Rummy a Granada, al atardecer de un día de Abril. Llovía por el camino, pero ella confiaba en que cuando el tren entrara en aguijas se realizaría el milagro de una manera asombrosa. Para ella el que en Granada lloviera era cosa imposible, pero imposible y todo, entró en Granada lloviendo y a través de los cristales del automóvil que la llevaba al hotel, vio con gran desilusión como de un cielo pardo, sucio, feo, caía un agua melancólica pero rápida, igual casi, a la que ella odiaba tanto en Londres.

Los árboles de la Alhambra, hacían más obscuro aún al atardecer. Le parecían gigantes que venían de no sabía qué mundo a retirarse por su escapatoria a país extranjero, solo por buscar sol. Por sí mismo absoluto de no ver llover. Yo conocí a Rummy la misma noche de su triste llegada a Granada. Muy seria,

TIPOS, COSAS Y CUENTOS

El aficionado a la Opera

Próxima a terminar la temporada en el Real, ha llegado la hora de exhumar serenamente, sin apasionamientos, un tipo curioso: el del aficionado a la Opera que como el del cursilísimo protagonista del olvidado cuplé, «nadie sabe de donde ha venido, ni como se llama, ni donde nació».

Exteriormente se le conoce por su hablar reposado y despectivo y por su diaria asistencia al teatro del Real; lo mismo puede ser empleado quinto de Hacienda que escribiente del Banco; casado, viudo o soltero a perpetuidad. A punto fije sabemos que pasa de los cincuenta años, —hizo ya en consecuencia, su primera comunión— que oyó cantar a Gayerre.

El aficionado a la ópera tiene de antiguo sus graves sentimientos como los bulliciosos chicos de la claqué, los mira a través de sus gemelos siempre que estallan en aplausos immederados, en viandales, desde el fondo de su ánima, insultos crueles.

Multitud de tenores, tonantes unos, tímidos otros y previendo el fracaso, desfilan por el ring escenario. Ellos lanzan, junto a sus candelas, sus notas más agudas que sostienen hasta agotarse, la noche del debut, llevados del sano propósito de deslumbrar a la galería.

El aficionado encierra dentro de sí dos personas distintas; una, es la que se entusiasma e impide al divo finalizar su «o» con estruendos [bravo...]. La segunda resta méritos durante el intermedio, en los corrillos que se forman por las galerías, a la labor artística del tenor. Ambas, de acuerdo, sisean imponiendo silencio cuando va a empezar el sueño, de Manon, el adios a la Vida, de Tosca, el «Spirto gentile», de Favorita, el «o caradissimo» de la Africana, y «La donna e mobile» de Rigoletto, llevan el compás con la mano, el bastón y los pies; rien si desafinan las trompetas de la marcha de «Aida» o las trompas en la sintonía de «El Barbero» y desdénan a la entrada los libretos que les ofrecen los vendedores innumerados de la villa y corte.

Ellos perpetúan en el historial de sus recuerdos, los nombres eminentes en materias de canto, de medio siglo a esta parte. Algunos empezaron a venir al Real cuando vestían traje marinerío; otros a los cuatro o cinco años de edad, asistieron en el palco de familia, a las primeras representaciones; casi todos entraron por las puertas fastuosas del foyer unos meses antes de su nacimiento, en las entrañas maternales, porque su afición a la música reconoce en la mayoría antecedentes.

Yo se de uno que nació en un antepalco. Fué mientras cantaba Tamboerlok una de sus famosas romanzas. No pudo contentarse, y egoísta desde el primer instante, para darse el gustazo de oírle, puso en especialísimo compromiso a quien le dió el ser, que malditas las ganas que, entonces, tenía de dársele.

Por eso, ellos, al oír en labios de un nuevo aficionado la afirmación rotunda: «No hay nadie como Lázaro...»

«O bien aquella otra: —¡Ninguno como Fieta...!— Acostumbran a sonreír desdenosamente y a preguntarle luego.

«¿Ustedes no oyeron a Gayerre, no? Y como los interpelados lo reconocen can.

«Ya se nota, ya—contestán siempre. Pero nosotros indulgentes, benévolo hemos de perdonarles este rasgo de intolerancia. A proceder así les invita ese prurito sentimental de no reconocer nada tan bueno como lo de los años jóvenes.

Fijas en que para los viejos no hay bailes como los del pasado siglo, ni no velistas como los de antaño, ni paseos, ni fiestas, ni mujeres, excepción hecha de algún que otro general retirado y político insigne que sobre este último aspecto no piensa lo mismo.

El día de mañana, a nosotros nos pasará algo parecido. Y cuando hasta nuestros oídos lleguen las voces de los aficionados que se perpetuarán, sosteniendo la mundial hegemonía del tenor H, o del tenor B, llamaremos su atención con un leve toquecito en los hombros y los diremos afortunados.

«Bueno se conoce que Vde. no oyeron a Fieta...»

JOAQUÍN CALVO SOTELLO.

AYUNTAMIENTO

Asilo Nocturno
En el Asilo Nocturno pernoctaron ayer 20 indigentes.

En los Comedores de la Asociación de caridad se sirvieron quinientas diez raciones.

Instituto de Vacunación
En el Instituto municipal de Vacunación se realizan vacunaciones, directa mente de la tercera, todos los días de 9 a 1.

NOTICIAS BREVES

Sinceramente recordamos a nuestros lectores que las pastillas del Dr. Andreu curan siempre la TOS.

«Esta noche a las nueve en punto, en el Salón Escudera de la Casa del Pueblo, el compañero Juan Medina, explicará una conferencia con el tema: Filosofía fundamental de organización.

OVIDIO.

Málaga 11 Abril 1933.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Informe de la Presidencia

Madrid 13.—El subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que el jefe del Gobierno no había concurrido a su despacho como de costumbre, por haber asistido a la toma de posesión del Presidente del Consejo de Estado, conde de Sagasta.

Después facilitó un telegrama del gobernador civil de Sevilla, en el que manifiesta que continúa el temporal en aquella capital y que por esta causa ignoraba cuando se celebrará la fiesta de aviación.

En el ministerio de la Guerra. Informando a Alcalá Zamora

Madrid 13.—El general Los Arcos, encargado interinamente de la subsecretaría del ministerio de la Guerra, celebró hoy una conferencia con el señor Alcalá Zamora, dándole cuenta de la marcha de los asuntos de aquel departamento.

Informes de Gobernación

Madrid 13.—El subsecretario de la Gobernación recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial, manifestándoles que en provincias reinaba completa tranquilidad.

Agregó que el duque de Almodóvar del Valle había asistido al acto de toma de posesión del Presidente del Consejo de Estado.

La Escuela Normal de Granada

Madrid 13.—Por Real orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, se ha autorizado al alcalde de Granada para que haga entrega del solar ofrecido para la edificación de la Escuela Normal de Maestros, cuyo proyecto está encomendado al director de la misma don Joaquín Cerrillo.

Los inspectores provinciales

Madrid 13.—El Subsecretario de Hacienda al recibir a los periodistas, les manifestó que el ministro había firmado una Real orden disponiendo, que en lo sucesivo, la propuesta para el nombramiento de inspectores provinciales, se haga en ternas en vez de unipersonales.

Picasso a Ginebra

Madrid 13.—Hoy ha marchado a Ginebra como representante de España en la reunión de la Liga de las Naciones el general Picasso.

Goicoechea candidato por Cazalla

Madrid 13.—Se dice que el exministro maurista don Antonio Goicoechea, presentará su candidatura a diputado a Cortes por el distrito de Cazalla, en contra del liberal albista señor Charlo.

Vista de una causa

Madrid 13.—En breve se verá en el Supremo una causa instruida en el año 1916 por existencia de fondos particulares en el tercer Depósito de Remonta de Eciija.

Según noticias, la existencia de estos fondos, está terminantemente prohibida por una disposición que dictó el general Linares, siendo ministro de la Guerra.

Se procederá contra un teniente general, un general de división, un comisario de Guerra, un capitán médico hoy comandante y todos los jefes y oficiales del depósito de Reserva, para los cuales se pedirá un año, cuatro meses y veinte y un días de arresto, excepto para dos, que serán condenados a pena mayor.

El procesamiento del general Navarro

Madrid 13.—Esta mañana en la reunión del Consejo Supremo de Guerra y Marina, conoció el Consejo el escrito del general Navarro, pidiendo la revocación del auto de procesamiento.

También conoció el informe del juez, el cual afirma, que como el auto de procesamiento ha sido dictado en fecha muy reciente y las circunstancias no han variado en modo alguno, sostiene su decisión.

El Consejo acordó remitirlo a estudio del fiscal, lo mismo que cuando se mandan las sentencias al capitán general y éste se las envía al auditor para que los estudie.

El Conde de Sagasta se posesiona de la Presidencia del Consejo de Estado

Madrid 13.—Esta mañana se ha verificado el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo presidente del Consejo de Estado, señor Conde de Sagasta.

Al acto han asistido el jefe del Gobierno y todos los ministros excepto el señor Alcalá Zamora que se encuentra en Sevilla.

Reunido el pleno salieron dos Consejeros a recoger al Conde de Sagasta, que ocupó su puesto en la Presidencia. En el estrado había numerosas personalidades.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso comenzando por elogiar al señor Villanueva antecesor del Conde de Sagasta, que con su competencia y patriotismo colabora con él ahora desde el ministerio de Hacienda.

Después dedicó frases de cariño y afecto al Conde de Sagasta, cuya conse-

Una recepción

Sevilla 13.—En el salón de actos del Gobierno civil se ha verificado la presentación de los generales jefes y oficiales al ministro de la Guerra.

Concurrió el infante don Carlos. El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso en el que dijo que sin eufemismos había que suprimir todo lo burocrático para compensar los sacrificios de los intereses pequeños.

Invocando la relación entre la fuerza y el derecho dijo que no tenía España base de regeneración sin hacer antes respetar las leyes, siguiendo el ejemplo del Ejército.

Afirmó que en su cargo, el mayor honor de su vida, estaba obligado a dirigir al Ejército con austeridad y no con halagos.

Visita a los cuarteles

Sevilla 12.—Desde el Gobierno civil, el señor Alcalá Zamora marchó al Alcázar de donde salió a poco acompañando al Rey y al infante don Carlos, que se dirigieron al cuartel del regimiento de infantería de Soria y a continuación al del regimiento de Granada.

Después estuvieron en el cortijo de Pinedo donde se construye un nuevo cuartel, visitando el Monarca las obras.

Desde el cortijo de Pinedo el Soberano regresó al Alcázar para almorzar, invitando al ministro de la Guerra.

El Congreso de Ultramar

Sevilla 13.—Esta mañana se reunió el pleno del Congreso del comercio español en ultramar.

Presidió el subsecretario del Trabajo y se discutió el tema: «Comunicaciones postales y transportes terrestres.»

Auto de procesamiento

Zaragoza 13.—A consecuencia del tiroteo ocurrido noches pasadas, el juez ha dictado auto de procesamiento contra Victoriano Gracia, detenido a raíz del suceso.

Aterrizaje de un aeroplano

Cádiz 13.—En el pueblo de Los Barrios, término de Vega del Río, aterrizó violentamente el aeroplano H 52 que, procedente de Marruecos, se dirigía a Sevilla para asistir a la fiesta de aviación.

El aparato quedó destruido y sus tripulantes capitán don Pedro García y teniente don Isaac Arcos resultaron ilesos.

Hundimiento de un depósito

Murcia 13.—Ayer cuando se efectuaron las obras de resistencia del depósito de aguas que abastecerán a la población, ocurrió un hundimiento del que resultaron heridos dos obreros.

La construcción del mencionado depósito se ha realizado por contrata. El juez de instrucción del distrito de San Juan ha ordenado la detención del ingeniero director de las obras.

El agua había de llevarse en el depósito por medio de máquinas instaladas en el río Segura, a treinta metros y cuando sólo tenía dos metros de elevación se hundió el depósito.

De los dos obreros heridos, uno lo está grave y otro de pronóstico reservado.

El hundimiento se produjo cuando el alcalde iba a presenciar las pruebas.

Accidente ferroviario

Bilbao 13.—Un tren de viajeros de la

línea de Santander, al llegar a la estación de Santa Agueda, por un error de

aguja, penetró en la vía muerta de la fábrica de alambre de Castrojana.

El choque fue violentísimo. Muchos vagones quedaron destrozados y no ocurrió una catástrofe por la serenidad del maquinista.

Dos viajeros resultaron contusionados y herido en las piernas el preso Valero Alaga, que iba conducido de Santofña a Burgos.

Los candidatos mauristas

Palma de Mallorca 13.—Ayer se reunió la Junta directiva del Círculo Maurista, acordando presentar candidatos en las próximas elecciones a don Antonio Maura, conde de Sayén y don José Socas.

Protesta de los taberneros

Bilbao 13.—Continúa el cierre de tabernas.

Los demás establecimientos permanecen abiertos.

Los taberneros preparan un manifiesto justificando su actitud.

Próximas maniobras

Segovia 15.—Han estado aquí el coronel de la Academia de Infantería y varios jefes y oficiales para tratar con el director y profesores de esta Academia de las maniobras de conjunto que realizarán ambas Academias en términos de Valverde y en los primeros días del próximo mes.

Se espera que a ellas asistirá el Rey.

Arrollado por el tren

Oviedo 13.—En Ujo fué atropellado por un tren el empleado de la Empresa de tranvías Juan Alemán, que murió a consecuencia de las lesiones sufridas en el accidente.

Barcelona

La actitud de la Patronal

Barcelona 13. El conflicto de los ladrilleros que hace tiempo se planteó, amenaza con provocar nuevas huelgas que vendrán a complicar la situación social.

Al plantearse la huelga de los mencionados obreros, la mayoría de estos marcharon a los pueblos cercanos, y como consecuencia de ello las construcciones no sufrieron entorpecimiento, pues continuaron surtiéndose de material de diversos puntos de la provincia.

Ahora la Federación Patronal ha adoptado el acuerdo de que sus asociados a partir de hoy tengan que abastecerse de ladrillos de los fabricados en Barcelona o suspender las obras.

Se asegura que esta medida es el prólogo de otros acuerdos adoptados por la Patronal, en vista de la persistencia de algunos de los conflictos planteados.

El suceso de la barriada de Sanz

Barcelona 13.—El Gobernador civil, al recibir a los periodistas les manifestó que como consecuencia del tiroteo de anoche entre sindicalistas, habían sido detenidos Luis Sanchis del único, que estaba asomado al balcón del sindicato de la calle del Santo Cristo, José Rafo, Juan Manuel Pidal (a) Pauxeto y Juan Company.

Este último lo tiene registrado la policía con el nombre de José Casas.

Mas huelgas

Barcelona 13.—Se han declarado en huelga los obreros de los cementerios nuevos.

Hallazgo de un cadáver

Barcelona 13.—En Montjuich se ha descubierto el cadáver de un hombre al parecer obrero.

En los bolsillos se le encontró una cédula personal a nombre de Ramón Gil habitante en la calle de Cervantes, 35.

También llevaba un número de «Solidaridad obrera».

El atentado del día

Barcelona 13.—Esta noche a las nueve y media se ha realizado un nuevo atentado social.

A dicha hora caminaba por la calle de Llaguna del barrio de San Antonio Eduardo Soler, afiliado al Sindicato Único, cuando varios individuos pertenecientes al Libre le hicieron varios disparos.

Soler cayó al suelo herido gravemente, siendo conducido a un dispensario próximo donde recibió asistencia.

Un manifiesto

Barcelona 13.—La Federación general de Trabajadores afiliados al Sindicato Libre publicará en breve un documento explicando el origen y desarrollo del terrorismo en la ciudad condal.

Muestran su propósito de poner al descubierto la preparación de todos los crímenes terroristas, dando a la publicidad los nombres de los individuos que forman las bandas terroristas y precisando las cantidades que cobran por la comisión de los crímenes.

Un previsor y dos detenidos

Barcelona 13.—Al pasar por la plaza del Pino el secretario de los Sindicatos Unicos Juan Laguna observó que le seguían dos individuos sospechosos.

Laguña dió conocimiento a una pareja de guardias que los cachearon llevándolos después detenidos.

Reunión aplazada

Barcelona.—Se ha aplazado la reunión que había de celebrarse en el Ateneo enciclopédico popular para tratar de los medios que se han de poner en práctica para acabar con el terrorismo.

España en Marruecos

Parto oficial

Madrid 13.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota. Parte oficial del día 13 de Abril de 1933.

El comandante Barraca condenado

Melilla 13.—El Consejo de Guerra encargado de ver la causa contra el comandante Barraca, le ha condenado a cuatro años de prisión.

Consejo de Guerra

Melilla 13.—Hoy se ha reunido el consejo de Guerra que juzgará al comandante de infantería señor Alzugaray.

Prisiones militares

Melilla 13.—El capitán de ingenieros señor Fernández del Villar, ha marchado a Chafarinas con objeto de habilitar prisiones para los militares.

También marchará a Cabo de Agua y la Restinga donde estudiará la construcción de cuarteles.

El viaje lo realizará en hidroavión.

El cadáver del capitán Peñamaría

Ceuta 13.—Procedente de Tetuán llegó el cadáver embalsamado del capitán señor Pérez Peñamaría, víctima del accidente de aviación en el que pereció también el comandante de ingenieros, señor Palanca.

En el vapor «Espérides» fué embarcado para su traslado a Algeciras desde cuyo punto será llevado en tren a su pueblo natal de Escaray, de la provincia de Logroño donde recibirá sepultura.

El cadáver fué recibido en esta plaza por el coronel, jefes y oficiales de Estado Mayor, con destino en este territorio, **Vuelco de un automóvil. Un muerto y un herido grave.**

Tánger 13.—Entre Larache y Alcázar volcó el automóvil correo que hace el servicio entre Rabat y esta población. Resultó muerto un viajero y otro gravemente herido.

El Alto comisario en Tetuán

Tetuán 13.—Procedente de Ceuta llegó en tren especial el Alto comisario señor Silvela y su séquito.

Fuó recibido por los altos funcionarios de la Comisaría, generales, jefes y oficiales de este territorio y representaciones de las tres razas.

El gran Visir le dió la bienvenida en nombre del Jaltia.

Desde la estación marchó el señor Silvela a la Alta Comisaría, cambiando impresiones con los funcionarios.

Un teniente gravemente herido

Melilla 13.—Ayer ingresó en el hospital de la Cruz Roja, gravemente herido, (Pasan los telegramas a 3.ª plana)

CHOCOLATES
Enrique Sánchez
EL LEON
Grandes Almacenes de Tejidos
La casa que mas se recomienda por si sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios, y a buena calidad de sus artículos.
Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.
Sus precios, siempre, seriamente fijos
VENTAS AL CONTADO,
EL LEON
Mesones, 98, Granada

FERRERIA UNIVERSAL
SERRANO Y BEZARES
Plaza de San Agustín, 12 y 13
Granada.—Teléfono núm. 235
Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

FOOT-BALL
DOS GRANDES PARTIDOS, DOS... Para los días 15 y 16 de Abril
PRIMER PARTIDO, DOMINGO
Sporting Club, de Córdoba :: Athletic-Club
SEGUNDO PARTIDO, LUNES
Sporting Club, de Córdoba :: Real España
PRECIOS
Palcos, 5 pesetas.—Entrada de palco, 1,25.—Delanteras de preferencia, 2,00.—Entrada de preferencia, 1,25.—Delanteras de general, 0,75.—Entrada general, 0,60

Mujer triunfante
es la que pone sus encantos al amparo de la salud.
La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan.
El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Más de 20 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase toda frasco por correo en la siguiente dirección: HIPOFOSFITOS SALUD en 1933.

“SAN LUIS,”
EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES
PROBADLO Y OS CONVENCEREIS.
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS
“A CAROL” Sánchez
NOMBRE REGISTRADO
Feliz compuesto de gran poder microbicida y de propiedades antisépticas y analgésicas, que cura rápidamente la Sarna, Sabañones y toda clase de picores de la piel
SIN NECESIDAD DE BAÑO
Venta en todas las Farmacias y Droguerías
DEPOSITARIO EN GRANADA
Don José Jiménez Jiménez. - Farmacia REYES CATOLICOS, 62
LICOR GRANADA.
Fabricación selecta a base de plantas aromáticas de Sierra Nevada por **JOSÉ RODRÍGUEZ ESPINOSA**
REAL DE SAN LAZARO, 5.—MARCA REGISTRADA

el teniente de las Fuerzas Regulares de Alhucemas, don Francisco González Marcos.

Este sufrió conmoción cerebral, caugine en el tobillo izquierdo y probable fractura de la tercera costilla.

El teniente González Marcos tuvo la desgracia de producirse tan gravísimas lesiones, al dar una caída del caballo que montaba.

Convoyes

Meilla 3.—Del campamento de Dar-Quebdani salieron fuerzas de la Comandancia de Tropas de Intendencia, llevando convoyes de viveres a las posiciones de Tuguntz, Halant, Axdir Azús y Nador de Beni-Uichek.

El servicio fué protegido por fuerzas pertenecientes al batallón de Galicia, las cuales, como asimismo las de Intendencia, regresaron a Dar-Quebdani poco antes de medio día sin haber experimentado novedad alguna.

Soldado herido

Meilla 13.—En la carretera que conduce a la posición de Monte Arruit volcó el carro de viveres del batallón de Toledo, cayendo debajo el soldado conductor Tomás Martínez Fernández, que resultó con varias heridas graves en el brazo izquierdo.

Después de curado en aquella enfermería fué trasladado al hospital.

Extranjero

Protestas del Gobierno

París 13.—Telegrafian de Berlín a «Le Journal» que el Gobierno se ha dirigido al alemán protestando de la palabra enemigos que empleó el canciller Cuno al hablar de Francia en su último discurso.

Asimismo ha protestado el Gobierno de la República de los malos tratos de que son objeto los periodistas franceses residentes en Berlín.

Contra los judíos

Bucarest 13.—Han ocurrido en esta población disturbios de carácter antisemita.

En el barrio judío fueron saqueados numerosos comercios.

Una reunión

París 13.—El presidente del Consejo belga M. Teunis y el ministro de Negocios extranjeros M. Jaspard han llegado al medio día, hospedándose en la embajada de Bélgica.

Por la tarde se celebró una reunión a la que asistió el jefe del Gobierno y algunos ministros.

Grecia no quiere pagar

París 13.—El ministro de Negocios extranjeros de Grecia recibió esta mañana a los representantes de la Prensa francesa, diciéndoles que Grecia no pagará ninguna indemnización a Turquía, añadiendo que estaba convencido de que los turcos tienen tanta necesidad como Grecia de la paz y que no podrán menos de firmarla.

Entierro de unos obreros alemanes

Essen 13.—Ayer se efectuó el entierro de los obreros de las fábricas Krupp, muertos en el incidente del 31 de Marzo. El acto revistió caracteres de una manifestación de protesta, pronunciándose diversos discursos.

Durante el entierro cerraron las fábricas, cafés y bares y casi todo el resto del comercio.

Festivales infantiles

Convocados por el delegado regio de Primera Enseñanza, se reunieron ayer en el despacho de dicha Delegación todas las maestras y maestros nacionales de la capital para tratar de las fiestas infantiles que se han de celebrar en las próximas del Corpus.

Se acordó nombrar una Comisión organizadora compuesta por el delegado, presidente; inspectora e inspector jefe de Primera Enseñanza, maestras doña Dolores Amor y Rico, doña Augustias Fuensalida, doña Lucía Palma y doña Luisa Romero y de maestros don Miguel Sánchez Cepero, don Antonio Murcia, don Enrique Vargas y don Ramón Martínez Suárez, los que han de confeccionar el programa de los expresados festivales que han de proponer al Excmo. Ayuntamiento.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo

La empresa de la plaza de toros recibirá estos días muchos plácemes por tener acordado regalar la carne del primer toro que se lidie en la corrida de mañana a los establecimientos benéficos.

También recibe numerosas enhorabuena por su decisión de construir un matadero en la misma plaza, con objeto de que el público reciba todo el beneficio posible, en cuanto se relaciona con la venta de las carnes.

Como es sabido, el famoso caballista señor Manzano pedirá las llaves en la corrida de mañana, montando su preciosa jaca «Peria», que tanto llama la atención todas las noches en el teatro Cervantes, cuando dicho señor sale al frente de sus toros amaestrados.

Casos y cosas

Falta de compañerismo

Concepción Guzmán Gutiérrez, de 23 años, mujer de vida licenciosa, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que su compañera María Pascuala se ha fugado de la casa donde ambas habitan, llevándose varias prendas de la propiedad de aquéllas, entre ellas un abrigo de terciopelo valorado en 300 pesetas.

Malos tratos También ha denunciado en dicho Centro Francisco Carpintero Ferrer, de 50 años, que su hija Francisca, de 19 años, ha sido maltratada de palabra y obra por Matilde Reinoso Martín y una hermana de ésta llamada María.

Reclamado

La Policía detuvo ayer a Gregorio Negro Franco, reclamado por el Juzgado de instrucción del Campillo.

De Santa Cruz del Comercio

Fiesta patronal Con motivo de las fiestas que se celebran anualmente en este pueblo el día 3 de Mayo, festividad de la Santa Cruz, en honor de Nuestro Padre Jesús Nazareno, se ha reunido la comisión nombrada al efecto, y que se compone de los señores siguientes:

Don Francisco Castillo Montosa, presidente; don Antonio Fernández del Cid, vicepresidente; don Antonio Martín Gómez, tesorero; don Francisco Moreno Díaz, secretario. Vocales, don Francisco Díaz Raya, juez municipal; don Miguel Ramos Ordóñez, alcalde; don José Carrillo García, concejal; don Vicente Espadas Quintero, concejal; don Faustino Sánchez Serrano, médico; don José Álvarez Naveiros, propietario; don Luis Ubiña Castillo, concejal; don Antonio Ruiz Ortiz, concejal; don Félix Sainz de la Maza Ordóñez, industrial; don Emilio Ubiña Castillo, corredor.

Dicha comisión de acuerdo con el celoso párroco de este pueblo don José Polo Rejón, acordaron celebrar los festejos siguientes:

Día 2 de Mayo.—A las doce del día repique general de campanas y entrada de una las bandas de música de Granada. A las ocho de la noche Rosario cantado por las Hijas de Merita y con acompañamiento de la referida banda y velada en la plaza de la Constitución.

Día 3 de Mayo.—A las seis de la mañana, diana por la banda de cornetas. De siete a diez de la mañana visitas a las autoridades y personalidades. A las diez solemne función religiosa en la que se celebrará Misa solemne.

Ocupará la cátedra sagrada el ilustre orador don Vicente Peregrín Heredia, dignísimo párroco de Santa Catalina, de Loja.

A las cuatro de la tarde corrida de cintas por jóvenes de esta localidad en el sitio denominado Ramblas, a orillas del río Marchar presidida por señoras. Seguidamente se celebrará otra carrera de burros, adjudicándole el premio al ginele cuya cabalgadura corta menos.

A las seis de la tarde solemne procesión de la tan venerada Imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno con asistencia de las autoridades.

A las nueve de la noche gran castillo de fuegos artificiales por el pirótecnico don Manuel Soja y bailes públicos en la plaza del pueblo. También lucirá una magnífica iluminación eléctrica costeada por el rico propietario e industrial don Antonio Ruiz Ortiz.

Día 4 de Mayo.—Diana por la banda de cornetas y despedida de dicha banda.

El Corresponsal.

Caído al río

Próximamente a las 9 de la noche, los vecinos del Humilladero oyeron varias detonaciones que causaron gran alarma en aquel barrio.

Los disparos fueron hechos por los guardas del fiato de Consumos que han junto al Puente Genil, con objeto de acudiera gente, pues oyeron voces que salían del citado río, demandando auxilio.

El jefe del fiato ordenó a dos guardas bajasen al cauce con una luz para ver lo que ocurría, encontrando a un hombre que estaba a punto de ser arrastrado por la corriente.

Sacado del agua, fué llevado a la cilla de los guardas, donde permaneció hasta la llegada de una camilla de la Cruz Roja que se pidió por teléfono, conduciéndolo después a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del pie derecho y contusiones en distintas partes del cuerpo, a más de un fuerte ataque de alcoholismo.

Cuando reaccionó el herido dijo llamarse Emilio García Martínez de 45 años, tratante y con domicilio accidental en la Posada de la Roa.

Manifestó que había bajado al río para evacuar una urgente necesidad, y sin saber cómo, cayó al agua.

Intervino una pareja de Seguridad.

Teatros

En Cervantes A partir de hoy celebra sus tres últimas funciones la notabilísima compañía de Circo Americano de Madrid, que con tanto éxito viene actuando.

Se celebran todos los días dos funciones completas, por la tarde a las seis y por la noche a las nueve y media. El domingo celebra su despedida, tomando parte en las tres secciones toda la compañía y siendo las horas designadas a las cuatro, a las seis y media, y a las nueve y tres cuartos.

No cabe hacer más elogios al programa que presenten, pues es de lo nunca visto en Granada.

En Isabel la Católica El programa que hoy se anuncia, no es posible ni mejorarlo ni que otra empresa pueda ofrecerlo, pues siendo compuesto por una película de la incomparable Bertini y su complemento todo cómico, crea la empresa haber organizado un día de cine que satisfaga al más exigente espectador.

La compañía de Alcoriza Esta completa formación de repertorio exclusivo en obras de gran originalidad y basadas en historias y novelas de interés que presentará la compañía de Alcoriza con sus sorprendentes decorados y combinaciones escénicas hará su debut en el teatro Isabel la Católica el próximo día 21.

De Hacienda

Toma de posesión

Ayer con motivo de haberse posesionado de su cargo el nuevo Administrador de Propiedades e impuestos de esta provincia jefe de negociado, don Severiano Benavides Maurri, éste obsequió a todo el personal de las distintas dependencias de la Delegación de Hacienda con pastas, licor y habanos.

El señor Benavides que hasta hace pocos días ejerció el cargo de inspector de distrito y a quien deseamos nuevos progresos en su carrera administrativa tuvo ocasión de apreciar el afecto con que le distinguen todos los compañeros.

Curado de Asma

El testimonio del Dr. D. Francisco Márquez Ramírez, «Arriate» Málaga, es otra prueba de que los casos más rebeldes de Asma no sólo se alivian si que también se curan radicalmente, según la carta siguiente:

«El Asthmador ha sido mi salvación, del Asma que padecía. Tenga Ud. por seguro que seré asiduo propagandista del Asthmador para bien de los pobres enfermos que como un servidor llevo sobre sí los terribles efectos de tan penosa enfermedad».

El «Asthmador» se vende en las buenas farmacias, centros de específicos y en el depósito general del Dr. Schiffman, Claris, 71, Barcelona.

Madame Antognini

Robes chapeaux desde el 17 al 19

HOTEL VICTORIA

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel

Especial para baño y aseo personal

Use pomada «Molgrani Balsámica» para los males de la piel. Gran eficacia para sanar los eccemas, herpes, llagas, úlceras, quemaduras, sarpullidos, sarna, sabañones, comezón, grietas, heridas, fistulas y gangrena. Precios, tubo chico, 0'75; gran de 1'25. Venta en farmacias y droguerías. Depósito en Granada, Laboratorio Molgrani, Frailes 7.

Vendo

Bicicleta marca Daiton. Darán razón en esta Administración.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Encarnación Molinero Mateos

Viuda de Vellido

que falleció el día 14 de Abril de 1921

R. I. P.

Las misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (P.P. Jesuitas), de nueve a once de la mañana de hoy, serán aplicadas en sufragio de su alma, a devoción de sus hijos, que ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

EL SEÑOR

Don Eduardo Gálvez Molina

FALLECIÓ EL 15 DE MARZO DE 1923

R. I. P.

El jubileo concedido y las misas que se celebren mañana en la iglesia de San Matías y las del lunes 16 en el Santuario del Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio de dicho señor, a devoción de su viuda e hijos.

La misa de manifiesto será a las ocho, la mayor a las diez y se ocultará a las cinco de la tarde.

Granada 14 de Abril de 1923

Hay concedidas 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

SAN JOSÉ

TORRES Y LÓPEZ HERMANOS

Mosaicos, Tubos de cemento, Piedra

: artificial, Cementos, Azulejos :

Fábrica, Avenida de Andaluces

(FIELATO DE SAN LAZARO)

Oficinas, Gran Vía, 46, Teléfono 532

El intenso y delicioso perfume de un bouquet de flores naturales lo posee en alto grado el

AGUA DE COLONIA «LAYSAN»

ROSA - JAZMIN - VIOLETA

frasco de un litro 12 pesetas en toda España

PEDID LAEN LAS BUENAS PERFUMERIAS

YER. Grabé usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Logarantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elkabaray.

¿Quiere usted poseer una cabellera fuerte y abundante? Use el Radio-Pilol. Con un solo frasco usted ve nacer nuevamente sus cabellos.

Al 90 por 100 de los calvos se los devolvió y teniendo consciencia, todo el que lo usa obtiene seguro resultado.

Con el Radio Pilol, además de dejar la cabeza completamente limpia, se consigue a los pocos días una cabellera de una brillantez y sedosidad que despierta el deseo entre el sexo bello. Tiene olor perfumado y no contiene fósforos.

Precio, 15 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito en Granada, Laboratorio Molgrani, Frailes 7.

Madame Megardon

de Madrid, presentará su colección de costumes D'antans, Trouseaux desde el 17 al 19

HOTEL VICTORIA

Se vende

Todo el mobiliario perteneciente al establecimiento Bazar X. Tales como estantería, mostrador, vitrinas, cristalería y demás efectos. Reyes Católicos 30. Para tratar Gran Vía 20, José Molero.

TRUGILLO Y C. S. EN C. Comisionistas de Tránsitos y Agentes de Aduanas en la plaza de Málaga. Servicio de Transportes con Autocomiones. Garantizamos la mayor actividad en toda clase de operaciones. Málaga, Strachant, 9

La famosa «Smith Premier»

MODELO NUMERO 10

La SMITH PREMIER modelo número 10 es la única máquina de teclado completo y escritura visible. Todas sus palancas están montadas sobre grandes cojinetes de bolas que le dan una solidez extraordinaria, evitando todo desgaste y fricción.

VENTAS A PLAZOS Y AL CREDITO Representante: José Moreno Sánchez

REYES CATOLICOS, 31

Pérdida

de una perra, mixta lobo. de las llamas policíacas, color oscuro, extraviada el día 26 del pasado Marzo. Quien la haya encontrado puede presentarla en riqueta Lozano 1, donde se le gratificará espléndidamente.

Bordadoras

se necesitan oficiales para taller. Darán razón en la tienda de comestibles de la calle de Elvira, esquina a la de Aguirre.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente; y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Consulta en GRANADA, HOTEL VICTORIA, de once a una y de tres a seis, fijamente todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: Abril Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.

Importante Sociedad

de abonos minerales, de acreditada marca, desea Agente activo y solvente para Granada

Ofertas: Apartado de Correos núm. 654

MADRID

Se venden

1.000 silas en una o varias partidas, completamente nuevas, sin estrenar, muy baratas, darán razón en Escude del Carmen 17, de seis a ocho, todos los días.

DR. SIMANCAS SRNAN. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. KAYON. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Excmo, 7.

Se vende

una instalación completa de fábrica de Eter sulfúrico o el material de la misma. Razón, Reyes Católicos 20 (farmacia).

Se traspasa

un magnífico establecimiento instalado en la calle Reyes Católicos, por tener que ausentarse su dueño. Para razón, en las oficinas de este periódico.

Plano

Marca Dayton absolutamente nuevo. Se vende por ausencia de su dueño. Para verlo y tratar en la Carrera de Darro, 25, 2.º, izqda.

Contable

Tengo establecido clases de noche para la enseñanza completa de la Teneduría de Libros por partida doble. Dirigirse, calle San Miguel Baja, 34.

SE NECESITA

profesór interno de 1.ª enseñanza. Academia San Pascual. Pinos Puente.

SE VENDEN

un estrado de tapicería, una mesa de centro, un tocador y una mesa de noche. Piedra Sanita número 18, bajo, para tratar San Antón 20, oficinas.

Se ofrece

joven de 25 años, para viajar, conociendo ambos sexos, ruta y clientela conocida. Informarán en esta Administración.

Francés. Lecciones. Traducciones. Palacios, 6, pral.

Sección religiosa

Sábado 14 de Abril de 1923.
Oración, a las siete.—Animas, a las nueve.—Alba, a las cuatro.

Santoral
San Justino, mártir.—Doble, color encarnado. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura. Las del segundo y tercero del propio lugar. Novena lección y conmemoración de San Tiburcio y compañeros, mártires. Vísperas de la Dominica siguiente, conmemoración del antecedente.

San Tiburcio, Valeriano y Máximo mártires
Era Valeriano un joven caballero Romano, estando en oración entró Tiburcio y quedó admirado al ver a Valeriano y Máximo llenos de un gozo celestial, y todos cantaron himnos de gloria al Dios de los cristianos.

Informado Almaquio, prefecto de Roma, les mandó comparecer ante su tribunal y como no adorasen los ídolos, enfurecido les mandó apalear tan cruelmente, que Máximo expiró en este cruel martirio.

Fue el martirio de estos grandes Santos al principio del tercer siglo.

La misa es en honor de los Santos, la oración «Proestas».

La Epístola del cap. V de la Sabiduría, «Stabat iuxta».

El Evangelio del cap. XV de San Juan. Máxima: Cuando te miro, mi Dios, tan alto, y a mi tan bajo, deseo subir yo por que no bajes tú. (Lope de Vega.)

Martirologio: Santos Lamberto y Práxedo, obs.; Bernardo, ob.; y Santas Domnina y Liduina vigs. y Tomada, m.

Cultos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en Capuchinos.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.
En Nra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.
En las Misioneras de María Inmaculada (Callejón del Rector Argüta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

Súplica perpétua
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media; los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.
La misa de ocho, es armonizada y con el cántico de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En San Antón
Solemne setena en honor del castísimo esposo de María Santísima Señor San José patrono de la Iglesia Universal, siendo mayordomos la señora doña Angustias Fuentes, viuda de Iniesta y un devoto del Santo. Comenzará hoy día 12 de Abril a las cinco de la tarde, predicando:

Días 14 y 15, los PP. Capuchinos.
Días 16, 17 y 18, el doctor don Enrique Barrio, Rector del Seminario de San Celedonio.

El 18, solemnidad de San José, hará el

panegírico del Santo Patriarca el R. Padre Rebollo, c. puchino, en la misa solemne que se celebrará a las diez.

En los Agustinos
Cultos del tercer domingo al Santísimo Sacramento.

El día 15 fiesta del Buen Pastor, habrá a las nueve de la mañana misa de Exposición y Jubileo.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de Desagravios, procesión con el Santísimo Sacramento, reserva y bendición.

En el Sagrado Corazón
El domingo 15 a las nueve de la mañana será la comunión general de la congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga, a la que están invitados todos los jóvenes que con los congregantes hicieron este año los santos ejercicios.

Hombre carbonizado
En su domicilio, cortijo de Tablones, término municipal de Motril, fué encontrado el día 8 del corriente, el cadáver de Javier Correa López, de 79 años, que se hallaba completamente carbonizado.

El juzgado se personó en lugar del suceso instruyendo las diligencias procedentes. Según parece, el infortunado Javier Correa, que habitaba solo en la referida finca, sufrió un accidente cayendo sobre el fuego del cual fué víctima.

Sección judicial
Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Santo Domingo (Málaga). Don Pedro Fauce Pérez, con don Luis Carvajal y Melgarejo, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores García Valdecasas y López Sáez; procuradores, señores Gómez Tortosa y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Almería: Cayetano de la Casa García y su madre María García,

con don Angel Pastor Jiménez, sobre accidente del trabajo. Abogado, señor Jiménez Santaella; procuradores, señores Navarro y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Ujijar: contra Juan Paredes Rubio, por los onces. Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix: contra José Tapia Alcalá y cinco más, por atentado. Abogados, señores Cabezas y Escobar; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrado: contra José Gómez, por estufa. Abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Serna.

El mismo juzgado: contra José Sánchez, por dafío. Abogados, señores Tello y Olmedo; procuradores, señores Pérez Bellido y Onieva; secretario, señor Serna.

Juzgado de Iznalloz: contra Rafael Fernández, por lesiones. Abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor García Rodríguez; secretario, señor Serna.

Juzgado del Sagrado: contra Antonia Carrasco, por hurto. Abogado, señor Cabezas; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

Plazo.—Juzgado de la Merced (Málaga): Don Eusebio Bertrand Serra, con don José Peña Munsuri, sobre robo de cantidad.

Revista de Mercados
Los Docks

Cotización de cereales:
Trigos recién, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 27'50; chicas cochinas 29'00; cebada a 12'50; avena 12'00; yeros, 0'00; maíz, de 00 a 23 pta; chicharos; garbanzos finos, 65 los 100 kilos; Semilla de remolacha, marca acreditada, 1'75 pesetas kilo; habichuelas de 65 a 75; pulpa; desecada, 2'75 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Alhondiga de granos
Alteraciones: que han tenido los cereales en el día de ayer:

Precios de los granos por quintales métricos: Trigo 43 a 44 pesetas.
Existencia del día anterior, 86; entrada de hoy, 60; total, 146; vendido, 30, quedan 116.

Los 44 kilos de trigo se han vendido a 19 a 19'50 pesetas.

Carnes y ganados—El nuevo año de carnes ha comenzado en alza general en la plaza de Madrid para el vacuno mayor, siendo la mejora de unos siete reales en arroba para los cebones; cinco para los bueyes; cuatro a diez para los toros; diez a diez y seis para las vacas y unos ocho para el ganado mediano.

En el grupo de terneras, han mejorado diez reales en arroba las castellanas y montañesas, y no han modificado precios las demás procedencias.

Lechales sin variación y corderos en descenso de dos a diez céntimos.

Se cotiza: cebones a 124 y 135 reales arroba canal (a 2'70 y 2'93 pesetas kilo canal); bueyes a 116 y 130 (a 2'52 y 2'83); toros a 142 y 144 (a 3'09 y 3'19); ganado mediano a 100 y 116 (a 2'17 y 2'59).

Terneras: castellanas a 170, 180 y 190 reales arroba; montañesas a 160, 170 y 180; asturianas a 150, 160 y 170; gallegas a 140, 150 y 160; de la tierra a 130, 140 y 150.

Lechales a 3'50 pesetas kilo; corderos de 3'20 a 3'35.

Los precios en Barcelona son los siguientes por kilo canal: vacuno mayor de 2'40 a 2'60; terneras a 3'50; lanar carneros a 3'80 y 4'20; ovejas lana a 3'75; corderos machos lana a 4'25 y 4'75; ídem hembras ídem a 4'05; corderos valencianos y blancos del país a 3'80; extremeños a 3'45.

Valencia cotiza: vacuno mayor a 3 y 3'35 pesetas kilo canal; lanar de 3'80 a 4'15; de cerda de 30 a 36 arroba.

Los precios al entrador en el mercado de Sevilla son por kilo los siguientes: toros de 2'60 a 2'80 pesetas; bueyes de 2'40 a 2'60; vacas de 2'55 a 2'75; terneras de 3'50 a 4; lanar de 2'50 a 2'75.

Alicantes—En la plaza de Barcelona ofrece los 100 kilos. Miel de 156 a 158 pesetas; terciado de 165 a 167; centrifugo remolacha de 163 a 165; blanquillos de 168 a 170; blancos primera refinados de 178 a 180; ídem ídem P. G. Aragón de 176 a 178; ídem ídem P. G. Andaluza de 185 a 187; piñón panes de 190 a 192; cortadillo de 210 a 214.

El mercado de Nueva York ha elevado nuevamente sus precios y se dice que el Presidente Harding ha telegrafado a la Comisión de Aduanas para que abra inmediatamente una información acerca de los precios del azúcar: el Presidente ha declarado que si se demuestra que la tarifa actual es la principal causa de dicha elevación está dispuesto a decretar un descenso de los derechos de Aduana.

Los últimos precios que conocemos son: mayo, 5'62 centavos libra; julio, 5'82; septiembre, 5'97; diciembre, 5'75. Disponible: centrifugo, 7'41; granulado, 8'70.

Dícese que el Gobierno cubano calcula la recolección final en 3.700.000 toneladas. Los plantadores cubanos se afirman cada vez más en la decisión de no vender por bajo de diez céntimos.

Información Militar
Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 19.

Jefe de día: Teniente coronel de infantería, don Luis Angosto Palma.

Imaginería: Teniente coronel de artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega.

Hospital y provisiones: 4.º capitán de infantería, don José Moreno García.

Imaginería: 5.º capitán de infantería, don Emilio Ossorio Pascual.

Talla a las 9 en la Comisión Mixta: 2 sargento del Regimiento de infantería Córdoba número 19.

De orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

EL AGUILA

Gran Vía de Colón, 14. - Granada

Borceguías para caballero, cosidos, de oscuraria negra y todo suela a pesetas 12'50

NOTA SENSACIONAL

Todo el mundo puede adquirir nuestros artículos mediante increíbles facilidades de pago

HASTA 36 MESES DE CREDITO

Máquinas de escribir «Woodstock».—Relojes de oro.—Escopetas de caza. Bicicletas.—Cámaras fotográficas.—Gemelos prismáticos.—Máquinas parlantes y discos gramofónicos.—Armoniums.—Pianos automáticos y rollos musicales.—Relojes de pared y antesala.—Cajas de caudales.— y Cajas de empotrar

Pidan nuestros lujosos y extensos Catálogos ilustrados.—Los enviamos gratuitamente a vuelta de correo

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, número 97.—San Sebastián

REPRESENTANTE EN GRANADA

Manuel Cruces Velázquez.—San Miguel Baja, 15

Maravilloso invento

Nuestro estimado amigo el culto sacerdote don Rafael de Salas, cuyos grandes conocimientos fotográficos, mecánicos y químicos son del primer orden, acaba de dar un paso gigante para seguridad y tranquilidad de los automovilistas. Ha compuesto un líquido que colocado dentro de las cámaras, no hay temor a que se pinchen. Este líquido que da con el nombre de VINCI obtura instantáneamente los agujeros producidos por los pinchazos, cualquiera que sea su número, hasta diez milímetros de tamaño.

Excusado es decir que están de enhorabuena los automovilistas, los que no se volverán a ver parados en las carreteras por estos accidentes tan frecuentes y tan molestos.

Nuestra felicitación entusiasta al señor Salas, que con su invento ha venido a resolver un difícil problema en el automovilismo.

Representante en Granada, Manuel Ruiz Rodríguez Acera Darro, 20.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS, que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América.

Los constipados de nariz se curan con

Asepto-Rhinol

Farmacia Montes Garzón

¡¡LABRADORES!!

Vuestro porvenir está en adquirir un tractor

Fordson



Con él ahorrareis dinero y tiempo, y mejorareis vuestras labores

NO PENSARLO MAS

Visitad la Exposición en la agencia Ford

Campillo Bajo, 45

Antonio Molina Gallego

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto, S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA



AXEL STEEN MADRID C

SANTA CATALINA 8.—TEL. 31-44 M.

DOLOR DE RIÑONES

Canseancio - Dolores Reumático - Cola



ARTRITICOS

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de pronto, los ataques de ansiedad al menor esfuerzo, los dolores en la espalda, canseancio general, las venas demasiado hinchadas, irritaciones en la orina, ataques reumáticos o gotosos, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las reglas difíciles, escasas, perdidas blancas, la gran nerviosidad, esta neurastenia aguda confirman también que la sangre está envenenada por el ácido urico. El tratamiento del artrismo debe poseer por lo tanto una acción depurativa y medifera. El

Depurativo Richelet

sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo. Rapidamente los fenómenos congestivos desaparecen, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores desaparecen así como la ansiedad de una congestión o una parálisis. Desde su acción se ejerce todavía una nueva fuerza en el tratamiento de las manifestaciones externas del artrismo: frotamiento de las articulaciones, herpes, eczemas, varicela, lagos y úlceras varicosas, debidas así como en todos los casos de accidentes sífilíticos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, 11, rue de Valenciennes, París (10.º).—Londres, 1, rue de Valenciennes, Londres (E.º).—Barcelona, 1, rue de Valenciennes, Barcelona (E.º).

¡¡mas ha fracasado!!

TOS

BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA

absoluta curación con

Resyl

preparado en

Jarabe - Comprimidos

Pastillas - Inyectables

SEÑORA: Lave usted las ropas y utensilios domésticos con

“JABÓN FORMÓL”

y se librará de las enfermedades contagiosas e infecciosas

Concesionario: FELIX LEON, Apartado 220, Valencia

Se solicitan representantes solventes

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Único almacén en Granada,

calle de Gracia, número 19

Oficinas: San Antón 20-Granada

Se ofrece colocación

interna, para una mujer formal que no sea joven, para la cocina, repaso de ropa y planchado.

Buen trato y buen salario. Con buenos informes dirigirse Carmen de las Maravillas, en el Carril de la Lona.